

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河北省沧州军分区组织民兵教练员开展教学法集训——

集智攻关破瓶颈

■薄轶锋 本报特约记者 李全良

春节后的冀东南，春寒料峭。在河北省沧州市民兵训练基地，民兵专业分队训练教学研讨正酣。

“迅速打捞上船是实施海上医疗救护的前提，应安排专业打捞力量配合医疗救护分队”“海水浸泡后感染是开放性外伤最常见的并发症，要特别注意重伤口的早期外科清创处理”……大家你一言我一语，民兵海上医疗救护分队训练内容、组训方法、考核标准等教学要素在研讨中逐渐清晰。

今年年初，民兵训练展开前，沧州军分区针对民兵专业分队组训存在的短板弱项，组织来自各县(市、区)的46名民兵训练教学骨干，开展为期一个月的研讨式教学法集训。

“打什么仗就编什么兵，遂行什么任务就编什么队伍。现代战争对民兵专业力量需求越来越大，许多新型专

业力量已成为民兵战斗力新的增长点。”沧州军分区领导介绍，2023年他们紧盯职能使命，对接保障部队需求，编建百余支民兵专业分队。

“兵编好了，怎么教怎么练，如何快速形成战斗力，成为紧迫的现实课题。”军分区战备建设处负责人说，新编组的海上医疗救护、无人机操作等民兵专业分队普遍缺乏训练教材教案和教练员。

面对民兵专业分队组训瓶颈，沧州军分区结合上级赋予的民兵专业分队教学示范任务和本级训练需求，采取请进来、走出去的方式，请教军区院校专家，深入编兵单位调研，广泛收集相关专业资料，为编写教材教案，研讨教学方法打牢基础。同时，从全区遴选优秀民兵教学骨干参加集训。“参训队员87%为退役军人、76%曾立功受

奖、69%曾在部队担任过教练员……”集训队负责人说。

根据各县(市、区)人武部提出的民兵专业分队组训难题，集训队围绕应急通信、无人机操作、海上医疗救护、海上航路疏浚、水文测定等专业，组建11个教学研讨小组，按照学习、编写、试讲、试讲的步骤，逐个专业研讨教材教案和组训方法，并积极借助现代科技手段助力训练教学……

“无人机操作不当会引发事故，飞行前要仔细阅读说明书和操作手册，同时测定地面风速和风向，判断是否适合起飞；起飞后先低空悬停，观察无人机偏移方向，再降落调节，并设定返航高度……”2月2日，集训队考核场上，教练员左艳宾在教学示范班的配合下，进行无人机操作教学。只见示范人员根据左艳宾的口令，操控无人

机时而爬升、时而俯冲，引发在场观摩人员的阵阵掌声。

众人拾柴火焰高。经过30天的研讨式教学法集训，沧州军分区摸索出35套教案、14种组训方法，40多人通过教学资格认证，教案评分均达到良好以上。“通过这次集训攻关，直接参与教材教案编写和组训方法研练、考核标准制定，提高了专业技能和教学能力，让我对下一步遂行组训任务充满信心。”参训民兵闫祁博说。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。目前，40余名受训民兵教练员返岗后正发挥酵母作用，积极拓展集训成果。“如今民兵专业分队训练有教练、有教案、有方法，组训不再是难题，我们对完成支援保障任务信心十足。”沧州市运河区人武部领导说。

江西省吉安军分区组织民兵专业分队复训补训——

回炉淬火补短板

■黄毅华 本报特约记者 龙礼彬

“东南空域发现不明飞行目标，迅速出动无人机查证识别……”2月18日上午，一场模拟空中侦察支援保障训练，在江西省吉安市民兵综合训练基地展开。接到指令后，无人机操作手迅速操控无人机升空，先后完成追踪、查证、识别任务，并与地面电子干扰分队协作配合捕获目标。这是吉安军分区组织民兵军事训练“回头看”，紧盯训练弱项专攻精练，不断提高民兵专业分队应急应战能力的一个缩影。

去年年底，该军分区组织全市民兵专业分队军事训练考核验收，在考核反无人机分队专业课时，遭遇风雪，受恶劣天气影响，无人机诱捕困难，最后虽多次努力捕获目标无人机，但因超出规定时间，成绩被判定

不及格。

“看似受恶劣天气客观因素影响，实则是训练不扎实。”考核结束后，该军分区立即组织复盘，先后找出反无人机、测绘导航、情报侦察、化学洗消等10多个民兵专业分队训练课目存在训练标准不高，部分课目训练实战化程度低等问题。为将训练落到实处，他们一一列出整改清单，并计划在春节过后对训练难度较大、基层容易漏训缺训的重难点课目进行复训补训。

“龙头怎么抬，龙尾就怎么用。将此次民兵专业分队复训补训作为新年度施训的重头戏，就是要按纲施训、科学组训、严格督训贯穿全年。”该军分区领导告诉记者，节日期间备战易懈怠，尤其是吉安民间有过完元

宵才算过完春节的习俗，为了让民兵尽早走出“过年状态”，春节假期后第一天，他们就对民兵训练存在的问题进行整改。

紧贴实战要求训，专盯短板弱项训。该军分区战备建设处负责人告诉记者，为立起实战实训标准，他们以急难险重任务为“磨刀石”，组织民兵专业分队进行“回炉”“淬火”。在此次复训补训中，他们以《民兵军事训练与考核大纲》为依据，详细制定民兵专业分队补训和考核计划，按照“仗怎么打、兵就怎么练”和“缺什么、补什么，什么弱、练什么”的原则，探索“教、学、练、考、督、演”一体化训练路子和方法，全面提升民兵专业分队保障打赢能力。“年味”未散即闻“战味”。记者探

访多个县(市、区)民兵训练场，见到火热的练兵场景：室内，民兵测绘导航分队正在计算机上对一组组数据进行分析研判；室外，洗消分队民兵正穿着厚厚的防护服，在野外“感染地域”收集数据，并对“感染”车辆进行全方位洗消……与此同时，该军分区派出由机关参谋和基层民兵代表组成的4支训练监察组，深入各训练场跟踪督导，推动民兵把心思精力向备战打仗聚焦，补齐短板、落实漏训课目。

“瞄准训练短板弱项，实战化复训让战斗力倍增。”该军分区民兵纷纷感慨，“这次补训严格正规、贴近任务，身上的泥巴多了、汗水重了、劲头足了，训风也更扎实了。”



近日，山东省海阳市人武部联合市双拥办，组织政考、体检“双合格”青年到参加过解放战争和抗美援朝战争的老兵王元文(中)家中接受革命传统教育。

湖南省益阳市军地合力构建民兵荣誉体系——

擦亮民兵荣光 争当民兵先锋

■蒋艳 肖腾

“感谢首长和战友们对我的信任和肯定!”日前，湖南省益阳市隆重举行“双十佳”民兵颁奖典礼，接过“十佳民兵先锋”荣誉证书的民兵应急营民兵曹良说。

“这次颁奖仪式通过电视和网络直播，旨在让300余万益阳人民共同见证民兵的荣耀时刻，把‘当民兵光荣’理念根植在全市干部群众心中。”益阳军分区领导介绍，自2020年开始，益阳市军地联合举办“双十佳”民兵评选表彰活动，坚持以成绩贡献为指标，切实把备战意识强、武装业务精、表率作用好的个人评选出来。

“昨晚刚在电视上看到王敏被评为表彰为‘十佳民兵先锋’，今天市领导又来到你们家慰问送喜报，真是喜事盈门!”邻居对王敏的丈夫陈奋说。王敏是益阳市女子民兵班首批成员，曾被表彰为区级民兵先进个人和党管武装先进个人。

“如今，家里有什么事街坊邻里都抢着帮忙，大家有纠纷也愿意找王敏评个理。这种价值感和满足感是再多的物质也换不来的。”陈奋自豪地说。

民兵获得的不仅是荣誉，更有实实在在的优待。笔者获悉，自2018年起，益阳市军地联手构建民兵荣誉体系，推出《基于民兵优待实施办法》等一系列文件，明确民兵享受的多种优惠待遇。如凭借《基于民兵证》可以优惠办理银行卡、加油卡、手机消费套餐等，在交通出行、医疗服务、银行网点享受优先服务。同等条件下，受表彰的民兵还可被优先提拔为企事业单位骨干。

“现在各项补助和优待真不少，如果干出成绩，获得感更强，不仅大家参训热情高，许多青年也争相报名加入民兵队伍。”资阳区民兵胡军说。

“参军入伍一直是我的梦想，如果暂时不能如愿，我就报名当民兵。”2月4日，在资阳区征兵体检现场，大学毕业生姜俊豪踌躇满志地说，“民兵也是兵，一样为国奉献，一样光荣。”

荣誉体系建设不仅鼓舞了民兵队伍，也激励全社会关心武装工作，支持国防建设。在新年度民兵整组工作开展之际，益阳市各企事业单位纷纷主

动申请编兵。“今年民兵整组工作开始后，我市最大的船舶生产企业负责人就拿着花名册找到军分区，申请编建民兵分队。数十名退役军人、大学毕业生纷纷主动申请加入民兵队伍。”民兵也是兵，同样享荣光”成为响彻益阳全市的口号，“争当民兵先锋”成为益阳民兵的自觉行动。“军分区动员处负责人告诉记者。

江苏省无锡市滨湖区探索征兵宣传新模式——

首批征兵宣传员上岗

■徐海波 李永有

“全日制本科、高职高专毕业生应征入伍服役的增发优待金……”春节期间，江苏省无锡市滨湖区太湖街道基层征兵宣传员邹子涵，利用多种场合向左邻右舍宣讲征兵政策。

“以往，征兵宣传时间相对固定，集中在征兵工作开始后展开，‘一年两征’改革落地后，征集高素质兵员需要常态化开展征兵宣传。”该区人武部领导介绍，为使征兵宣传全民覆盖、全时覆盖，他们积极探索征兵宣传新模式，组建了一支基层征兵宣传队伍，常态化向身边群众宣讲征兵新政策。

“依法服兵役是公民应尽的义务，到军营接受历练是最美的青春选择。”应征报名大学毕业生顾洪说，“听了征兵政策解读，更加坚定了我参军报国的决心。”

笔者获悉，为了提高征兵宣传质效，该区人武部按照政治合格、业务过

硬、表达能力强标准，从专武干部、基干民兵、退役军人等群体中遴选宣传员，并进行集中培训，让他们熟练掌握征兵政策。首批50名基层征兵宣传员已经上岗，邹子涵就是其中一员。

另外，为激发征兵宣传员争先创优的积极性，滨湖区人武部协同地方相关部门研究制定《滨湖区基层征兵宣传员管理实施办法》，对开展征兵宣传成效突出个人，通报表彰并反馈其所在单位；对群众反响评价一般、工作积极性不高的个人，及时调整。

基层征兵宣传员深入群众宣讲，极大激发了该区适龄青年参军入伍热情。目前，该区上半年应征报名适龄青年已接近400人，报名人数和学历层次再创新高。

■本版责任编辑 石纯民



元宵节前夕，山东省军区淄博第一离职干部休养所开展“欢欢喜喜闹元宵”系列活动。图为工作人员和老干部阿姨一起制作蕴含美好寓意的剪纸、迎接元宵佳节。

冯明丽摄